

作为十朝古都,南京城里发生过数不清的故事。那些远去的昨天,常常在某个不经意的瞬间,露出一张面目模糊的脸。从本期起,《发现》周刊特别推出《历史上的今天》,挖掘被掩埋的细节,以飨读者。

1936年12月14日这天,南京街头平日卖得特别寒碜的《中央日报》突然洛阳纸贵,刚上摊儿一会儿工夫就销售告罄。因为就在昨天,《中央日报》在第三版刊出了一则新闻——《张学良率部叛变》,短短六百多字,一时间引来街巷尾议纷纷:蒋介石被拜把兄弟给武力扣留在西安了,消息是真的吗?

事情究竟会如何发展,“官报”《中央日报》自然比一般报纸消息更加可靠。果然,12月14日“京市新闻”版上,《市府布告严禁造谣》的标题赫然出现在头条。文章告知各界,两天前的西安事变“中央有适当处置,望市民力持镇静各安生业。京各界致电慰问蒋委员长。”然而在这条消息的周围,围绕的是《京市今日举行冬季大扫除》、《第六届集团结婚明日举行》、《玄武湖捕鱼,两日捕鱼百余担》这样的“市民”新闻。对于南京而言,西安事变,这似乎只是一个来自西安的不幸消息,事实果真如此吗?



张学良(前排左)和蒋介石(前排右) 资料图片

12·14西安事变两天后的南京乱象



戴季陶

戴季陶铁汤池公馆内下跪“主和”

1936年12月12日晨5时,张学良、杨虎城发动兵谏,蒋介石被武力扣留,西安事变爆发。由于事发突然,南京的高层得到消息已是这天的下午。

据冯玉祥日记记载,12日下午,在位于南京京斗鸡闸4号何应钦家中,政要们聚集在一起,刚刚切入到实质问题,分歧出现了。“一、协和(李烈钧)主张安全介石为主。二、陈璧君主安全。三、陈公博亦然。四、朱益之主打。五、何敬之主打。六、叶楚伦主打。七、戴季陶主打。”意见没有得到统一,他们决定用最快的速度将蒋介石“蒙难”西安的事情告知国民政府的官员们,并商讨对策。

从国民政府《中央日报》12月14日的新闻可见,国民党中央是于12日晚12时召开紧急会议,时任国民党中央监察委员、国民政府铨叙部政务次长、几次中常委会议记录的王子壮在他的日记手稿本中记载,但凡能够及时赶回南京出现在会场的人员基本到齐,共计38人。

第二天晨,宋美龄、孔祥熙从上海赶到南京。当天下午3时至5时半在位于丁家桥16号的中央党部召开会议,紧急磋商。随后至蒋介石返回南京为止的14天时间里,这里车流不息,召开的大会小会一个接着一个,前后不下20次。会议的焦点就在于对张学良“打”或“不打”。

考试院长戴季陶认为对张学良、杨虎城应坚决开战,态度异常激烈。与何应钦不同的是,何是为了自己取而代之,而戴是为了蒋介石的安全。但宋美龄和孔祥熙主和,力陈利弊,戴季陶最终也改变主意。

当时以何应钦预定的参谋长资格参加高级会议的黄绍竑,在《西安事变亲历记》中回忆,这次会议召开的地点在中山东路128号、国民政府财政部内的孔祥熙南京铁汤池公馆。休息时,戴季陶出其不意地向与会者磕头,说:“我是信佛的。活佛在拉萨,去拉萨拜佛有三条路,一是由西康经昌都,二是由青海经玉树,还有一条是由印度过大吉岭。这三条路都可通拉萨,诚心拜佛的人三条路都走,这条不通走另一条,总有一条走得通的,不要光走一条路。”说完又磕了一个响头,退了席。与会者都看见这一幕,特别是反对和平手段的人,知戴季陶转了向,也不再提反对意见了。

南京各界组织赴难团,空谈“救主”

蒋介石在西安“蒙难”的消息传来,“民间”也忙得热火朝天起来。各机关各行业,包括学校、工商界等团体都纷纷表示要“效忠党国”,并“通电讨逆”。

接着是付出实际行动的问题。《发现》周刊记者在12月23日的《中央日报》上看到,12月22日上午九点,召集的各界扩大纪念周大会上,有关方面做出决定,“即日组织首都各界救国赴难团,营救蒋委员长出险。”会场气氛悲壮紧张,各代表均奋不顾身,愿赴西安营救蒋委员长,至11时,始高呼口号散会。散会后,各界代表自动报名参加营救蒋委员长赴难团者,甚为踊跃。

而南京童军组织营救会长(编者注:指蒋介石)讨逆服务团也很快成立,南京城里许多

- 蒋介石在西安被抓,南京的媒体作何反应
- 真救蒋假救蒋,南京军政界要人的幕后闹剧
- 作为民国首都,南京人的生活发生了什么改变

小学的学生都报名踊跃,拟定参加资格并推定领队人员,待截止报名后即准备出发。

南京市民众代表及各机关都宣传讨逆,当时的情景可谓是“首都百万市民,咸欲争食张逆之肉而寝其皮以为快”。

各类赴难团成立了不少,只是到蒋介石回到南京为止,没有一个赴难团有离开南京、奔赴西安的“壮举”。

市政府宣布全面停止娱乐宴会



西安事变后,《中央日报》刊发南京城内停止娱乐宴会的文章

南京作为国民政府首都,以往都是夜夜笙歌。蒋介石被困西安的消息传来后,人们也一如既往。南京市政府社会局觉得不妥,遂于12月21日通过南京的各种纸媒,从《中央日报》到广受欢迎的《南京人报》宣布,在领袖蒙难期间,全市停止娱乐宴会,并禁止跳舞,并建议中央转明广播电台,在此期间,停止音乐游戏节目。很快,中央电台广播节目对内容进行调整,侧重时事要闻,以唤起全体国民讨逆杀贼,音乐节目改播军乐、国乐及雄壮的爱国歌曲。

此外,戏院业协会决定停业三天,以伸义愤,这三天时间是22日到24日。原本计划上映的电影往后顺延。

1936年帮助父亲在南京下关一带经营茶馆的王女士还记得,茶馆里原本说书唱小调的艺人在那段时间被禁止表演。“但茶客反而比以前多了,原本不爱喝茶的也来了,茶馆成了大家打探消息的地方。以前下午三四点就打烊,西安事变期间,都要到天黑了才关门。”

而家住孝陵卫经营酒坊的86岁的江华老人也记得,那段时间,自家酒坊的订酒量急剧减少。“虽然禁止宴会的时间有限,但在蒋介石回南京之前,谁也不敢摆酒席,那段时间,南京城里没人办喜事。我们家在那年的十二月生意不好做,全靠周边一些零散的销售在维持。”

南京宣布戒严,病人就医需持警察证明

与此同时,国民党当局考虑到南京作为首都所在地,可能会有极端分子来“趁乱打劫”,扰乱秩序,遂决定加强防范。首都宪警当局接到命令后,对治安尤为注意,南京警备司令部更是于12月16日起宣布戒严。

之后,南京街头的宪警明显增多。宪兵方面加派步哨巡逻,昼夜警戒。警察方面,自下午五点起到翌日上午七点戒备。而且,宪警联合检查旅店、对特种户口比如外来临时户口随时加紧检查。此外,公共汽车行车时间及茶楼酒馆营业时间均不得过夜间十二点。为了避免误会,禁止燃放爆竹,这个规定由警察挨户通知。

每日夜间自十二点起各宪警步哨岗位,得检查行人车辆,对普通人给予警告,而对可疑人暂行扣留;夜间一点以后,市民不得再行外出,但遇病人求医或产妇,经所在地警察证明,得许通过。凡于禁止通行时间,各军事要地及各重要机关附近,自夜间十二点起,绝对禁止闲人接近或无故通行。

“总的来说,西安事变后对于南京绝大多数普通老百姓的生活来说影响不是很大。”王女士说。

南京童家巷17号陷入一片悲哀

但对于少部分南京百姓来说,西安事变的爆发,无异于当头一棒:他们的亲人已随同蒋介石到了西安,近况如何,无从知晓。

在惶恐不安中度过几天后,12月15日,位于南京童家巷17号的邵宅隐约得到消息,说跟随蒋介石前往西安的邵元冲在事变中受伤。邵宅陷入一片慌乱,邵夫人即大名鼎鼎的民国女权运动家张默君赶紧电询张学良,被告知12日当天,邵元冲从西京招待所跳窗逃遁时,被士兵开枪击伤,送到医院救治,于13日晚医治无效离世。年仅46岁的邵元冲英年早逝让邵宅陷入一片悲哀中。

邵元冲,字翼如。博学多才,曾是民国第一任杭州市市长,曾是孙中山的机要秘书。因此,他是国民党中当之无愧的元老级人物。邵元冲的身故一方面令家人悲恸欲绝,另一方面,又成了国民政府号召民众“讨逆”的幌子。

12月21日《中央日报》第一张第三版头条位置上,邵宅关于邵元冲的讣告赫然显目,上书“报丧 倾接西安电 邵翼如先生于十二月十三日晚因西安叛变不幸殉难哀此报 南京童家巷十七号邵宅谨启”。接下来直到蒋介石返回南京的三天里,邵元冲的讣告都出现在头版的位置上。

这个讣告成功地激起了市民对张学良的仇恨。国民政府趁热打铁,一面派各种要员前往邵宅吊唁,发表各式慷慨激昂的“讨张檄文”,一面在《中央日报》上发文,准备在25日遥祭尸体还在西安的邵元冲。12月25日,《中央日报》第三张第一版专发了“中央遥祭邵翼如先生暨在西安殉难诸同志特刊”,林森、李烈钧、冯玉祥都在特刊中题词悼念。



《中央日报》接连刊发邵府发布的讣告

那么,跟随蒋介石前往西安的其他人员情况又如何呢?据国民党《中央日报》当年12月23日的文章说,蒋介石此次前往西安时,随从官佐共五十二人,殉难者四十六人,其中包括他的侄子蒋孝先。

有南京市民要求枪毙张学良

除此之外,南京方面开始了对西安事变的“始作俑者”张学良展开了各种攻击。比如,在12月19日《中央日报》副刊“中央公园”上,刊登了一篇署名为“浣花”的文章。

文中说,大概民国十七八年,有一群匪寇,

在某地猖獗起来,这匪寇的大头目,却是“行不改名,坐不改姓”的张学良。关于这个假黑旋风的消息,自然很快地传到了真黑旋风的耳朵里,张学良赫然震怒道:“他也配叫张学良?”于是在一纸命令之下,那个张学良,不“学良”而“学狼”了。这不知是哪位秘书的高见,因为古时流匪,叫做白狼,那么,在良字上加个反犬旁,遂十足道地画出一个强盗形来。其后,东北军旅方面,有个上尉副官,名字也和张学良一般无二,在某次的呈文里,被张学良发觉了,随即在后面批道:“冒用长官名字,实属不敬;该张学良饬即改名。”这位无权无勇的张学良,虽没有被派做学狼,但在咫尺权威的压迫下,只有奉命维护,偷偷不学良了。

文章中还质疑,从以上两件事可以看出,张学良对他自己的名字是如何珍惜,何以现在又“形同匪寇”,背叛党国,劫持总统,不“学良”而“学狼”。

“西安事变的消息刚传到南京,茶馆里的茶客谈起来都不相信,说张学良那是好人,怎么可能把自己的拜把兄弟给扣下来了呢?许是有误会吧。但几天之后,随着报纸上对此事的分析,茶客们就越越认定张学良真的不是个东西了。”王女士告诉记者,张学良上世纪三十年代初期在南京形象十分高大,但这次事件后,张学良就“声名狼藉”了。后来,他护送蒋介石回南京后,许多市民都要求枪毙张学良。

大批市民拥到大校场机场迎接蒋介石

在各方势力的斡旋下,12月25日,蒋介石安全离开西安。当天下午五点半,抵达洛阳。而消息传到南京,是在他抵达洛阳二十分钟之后。而最先得知消息的,便是《中央日报》。该报在六点之前,一面开始印号外,并通知各电影院,将这个好消息用幻灯片报告观众,一面在报馆的门口立即贴了两张“临时壁报”,写着“蒋委员长抵洛阳”几个字。

该报馆还预备了一辆大卡车,围上“蒋委员长抵洛阳”的布标语,边开边燃放鞭炮。卡车先向夫子庙方向开去,沿途许多人都被鞭炮声吸引了出来。当《中央日报》的工作人员第二次(六点半)带了号外再向夫子庙驶去时,一路上老百姓燃放的鞭炮声已不绝于耳。从华侨路一直到夫子庙,沿路人山人海,许多商店都挂起国旗来,以示庆祝。12月26日的《中央日报》在第二张第三版上以《昨晚全市狂欢,本报散发号外》为题,用了三分之一的篇幅报道了相关情况。

26日,蒋介石返回南京,一时太平路、中山东路、黄埔路、明故宫及由明故宫至中华门一带,有超过四十万人出门迎接。大校场机场四周挤满了热情的市民。

“我13岁,读小学高年级,老师带我们上午8点钟从孝陵卫出发,赶到大校场,已经快11点半了,我们排着长长的队,走了整整三个多小时的路,很兴奋,没觉着累。”江家华老人告诉记者,他觉得,那个时候,百姓们对蒋介石平安归来的热忱应该是发自内心的。

蒋介石被困西安前后14天,南京百姓也高度关注了14天。至于蒋介石为何被张学良困在西安,随着国民党当局的舆论导向,市民鲜有关心。毛泽东在当年也曾对这事发表了自己的忧虑。记者在中央档案馆编纂的《中国共产党关于西安事变档案史料选编》一书第227页中看到,12月19日,毛泽东在中共中央政治局会议上指出:“西安事变后南京一切注意力集中在(张、杨)捉蒋问题上,把张、杨一切抗日的主张都置而不问……这是事变发生后所引起的黑暗的一面。” 本版主笔 快报记者 张荣